УДК 340.151 ББК 67.08

БРИКС КАК КАТАЛИЗАТОР ТРАНСФОРМАЦИИ МИРОВОГО ПОРЯДКА И ОДИН ИЗ ВЕКТОРОВ БЕЛОРУССКОЙ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

О.В. Степанов

Белорусский государственный экономический университет (Минск, Республика Беларусь)

В статье рассматриваются различные аспекты взаимодействия белорусского государства в рамках международной организации БРИКС, объединяющей страны с различными экономическими и политическими системами, но с общей целью — создание более справедливого и сбалансированного мирового порядка. Анализируются современные теоретические подходы относительно правовой категории «мировой (международный) порядок», обосновывается и излагается авторская точка зрения на эту категорию.

Ключевые слова: международная организация, БРИКС, политика, многополярный мир, геополитический ландшафт, Петербургский экономический форум, международная арена

BRICS AS A CATALYST FOR TRANSFORMATION OF THE WORLD ORDER AND ONE OF THE VECTORS OF BELARUSIANFOREIGN POLICY

O. V. Stepanow

Belarusian State Economic University (Minsk, Republic of Belarus)

The article examines various aspects of the interaction of the Bela-rusian state within the framework of the international organization BRICS, which unites countries with different economic and political systems, but with a common goal — the creation of a more just and balanced world order. The article analyzes modern theoretical approaches regarding the legal category of "world (international) order", and substantiates and presents the author's point of view on this category.

Keywords: international organization, BRICS, politics, multipolar world, geopolitical landscape, St. Petersburg Economic Forum, international arena

Doi: https://doi.org/10.14258/ralj(2025)3.22

овременное социально-экономическое и географическое положение Республики Беларусь предопределяет актуальность востребованности ее потенциала в различных международных организациях, способных корректировать международный порядок на основе подлинной многополярности, взаимоуважения и равенства в международных отношениях всех стран, независимо от их размеров. В связи с чем, характеризуя различные аспекты взаимодействия государств на международной арене в XXI в. в условиях турбулентных изменений, следует отметить в современном мире наличие новых влиятельных сил, способных существенно влиять на формирование международного геополитического ландшафта. И как указывают Д.А. Борисов, Т.А. Черноверская, множественность центров принятия решений в современном мире будет все более заметна [1, с. 167]. Одним из таких центров является международная организация БРИКС, объединяющая в себе страны с различными экономическими и политическими системами, но с общей целью — создание более справедливого и сбалансированного мирового порядка. При использовании аббревиатуры БРИКС в этом материале понимается межгосударственное неформальное объединение наиболее динамично развивающих-

ся крупных стран, основанное в 2006 г. в рамках Петербургского экономического форума с участием министров экономики Федеративной Республики Бразилия, Российской Федерации, Республики Индия и Китайской Народной Республикой. Более того, формирование и расширение кооперативной организации БРИКС сделали ее важной силой, влияющей на мировой порядок [2, с. 226; 3]. Она также является важным игроком на международной арене, влияющим на трансформацию не только политической, но и международной экономической системы. По мере того как неопределенность в мировой экономике растет, а глобальный торговый протекционизм возникает один за другим, страны БРИКС активно взаимодействуют в торговом сотрудничестве и экономических обменах и предлагают новую модель экономического сотрудничества в условиях действующего мирового порядка.

Понятие мирового (международного) порядка, несмотря на его ключевую роль в современной международной политике, до сих пор остается в теории международного публичного права предметом многочисленных дискуссий и не имеет единого общепринятого определения. Различные аспекты исследуемой проблемы в разное время нашли свое отражение в трудах таких авторов, как А. А. Галкин, Г. Киссинджер, Ш. Ш. Шахалилов, Л. Миллер, Ю. П. Давыдов, Сянъин О и Чжожу Ли, П. А. Цыганков, А. Д. Богатуров, Э. Я. Баталов, А. И. Костин, К. С. Гаджиев, В. П. Шиенка и иных исследователей [4–6]. Перейдем к краткому изложению позиции указанных авторов в контексте предмета данной статьи.

Так, согласно А.А. Галкину, миропорядок — это «совокупность взаимоотношений суверенных государств» [7, с. 238].

По мнению Г. Киссинджера, мировой порядок представляет собой «схему организации и распределения власти, которая считается справедливой каким-либо актором мировой политики и пригодной для всего мира» [8, с. 9].

Ш. Ш. Шахалилов понимает под мировым порядком «модель управления международной системой, отражающую расклад сил между ведущими державами, сложившийся на конкретном историческом отрезке» [9, с. 113].

С точки зрения распределения власти в мировой политике мировой порядок рассматривает Λ . Миллер, он называет мировым порядком «состояние наличия определенной системы норм, задающих параметры соперничества международных акторов друг с другом за власть и влияние» [10, c. 11].

Ю.П. Давыдов определил мировой порядок как «состояние системы международных отношений, запрограммированное на ее безопасность, стабильность и развитие и регулируемое на основе критериев, отвечающих потребностям прежде всего самых влиятельных субъектов мирового сообщества» [11, с. 39].

П.А. Цыганков, отождествляя с мировым порядком порядок в международных отношениях и мировой политике, говорит о том, что последний представляет собой «определенную организацию отношений между политическими акторами, основанную на совместно принятых и соблюдаемых ими принципах и правилах поведения, созданных для этой цели институтах и разделяемых всеми нормах и ценностях» [12, с. 189].

Достаточно емкое определение международного порядка дают Сянъин О и Чжожу Ли в своей статье «Диффузия и реконструкция международного справедливого порядка в условиях турбулентных изменений международного геополитического ландшафта». Их видение сводится к тому, что он проявляется в «...необходимости соблюдения всеми странами Устава ООН и принципов международного права, отраженных в Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами...» в соответствии с этим Уставом [13, с. 116].

А.Д. Богатуров под международным порядком понимает «систему межгосударственных отношений, которая регулируется принципами внешнеполитического поведения, согласованными на их основе установлениями и признаваемыми легитимными санкциями за их нарушение, потенциалом уполномоченных стран и образованных ими межгосударственных институтов такие санкции осуществить, а также политической волей стран этим потенциалом воспользоваться» [14, с. 40].

Э.Я. Баталов трактует мировой порядок как систему коррелятивных связей между субъектами мирового политического процесса, к которым он причисляет государства, международные правительственные и неправительственные организации, индивидов и их групп, способными благодаря имеющимся у них политическим, экономическим и иным ресурсам оказывать существенное влияние

на мировую политику. Он пишет о том, что такие связи должны быть глобальными по охвату, сравнительно стабильными, структурированными и при этом динамичными, но самое главное — «соответствующими определенному поведенческо-институциональному образцу». В этом ключе заслуживают высказывания и В. П. Шиенка, который излагает мысль о том, что «право эффективно и стабильно тогда, когда оно максимально полно учитывает нужды и потребности как можно большего числа членов общества» [15, с. 31, с. 87; 16].

А. И. Костин понимает под «мировым порядком систему международных соглашений, узаконивающую балансы сил, которые оформляются после масштабных политических и военных трансформаций, таких как войны, территориальная фрагментация или, напротив, объединение государств. Речь идет в данном случае о конфигурации государственных границ, структуре межгосударственных соглашений, сферах влияния наций и зон их интересов, правилах сохранения мира, инструментах безопасности и т.п.» [17, с. 233].

К.С. Гаджиев дает узкое и широкое видение мирового порядка. В узком смысле мировой порядок — «система взаимоотношений наиболее активных акторов мирового сообщества, основанная на комплексе неофициальных и официальных правил и норм поведения, закрепленных в международном праве, а также созданных на их базе институтов, организаций, союзов и т.д.». В широком же смысле мировой порядок есть не что иное, как «мировое сообщество в его тотальности, включая всех без исключения акторов» [18, с. 12].

Таким образом, основываясь на вышеприведенных суждениях, представляется уместным сделать промежуточный вывод о том, что международный правопорядок — это результат действия международного права, проявляющийся в совокупности регулирования международных отношений между государствами, которая проявляется в деятельности этих государств на мировой арене, регулируется принципами и нормами международного права и непрерывно изменяющаяся под воздействием внутренних и внешних факторов.

Республика Беларусь в системе международных отношений поддерживает дипломатические отношения со 183 странами мира и на сегодняшний день представлена 74 загранучреждениями (в том числе: 57 посольств, 2 постоянных представительства, 14 генеральных консульств и 1 консульство) в 57 государствах, а с учетом аккредитации послов по совместительству в более чем 90 [19]. При этом белорусское государство, активно взаимодействующее со странами, входящими в организацию БРИКС на международной арене, вносит свой вклад в развитие этой структуры, подчеркивая важность многостороннего сотрудничества и общих усилий для достижения стабильности и процветания в глобальном масштабе. Эта форма международной интеграции не только служит примером успешного сотрудничества между различными странами, но и формирует правовые механизмы создания устойчивого мирового порядка, где каждый народ сможет свободно выбирать свой путь, основываясь на собственных ценностях и интересах. Говоря иными словами, в текущих геополитических условиях БРИКС представляет собой авторитетную международную площадку, которая объединяет усилия глобального большинства, направленные на формирование подлинной многополярности, равенства в международных отношениях, поиск эффективных способов решения актуальных проблем и, следовательно, выступает как катализатор трансформации мирового порядка.

Приоритет в совместной работе с членами и партнерами БРИКС Беларусь отдает сотрудничеству в политике и безопасности, основанной на принципах взаимного уважения, неделимой безопасности и гарантий странового развития без конфронтации и противоборства. Республике важно обеспечить устойчивое экономическое развитие, направленное на сохранение и приумножение человеческого потенциала, обеспечение высоких социальных стандартов и достойного качества жизни, внедрение инноваций и новейших технологий.

К форме международной интеграции государств БРИКС Республика Беларусь проявляла интерес в течение длительного периода времени. В 2015 г. на VII саммите БРИКС — конференция Совета глав государств — членов международной организации БРИКС, проходившей 8–9 июля 2015 г. в Уфе, белорусской стороной было заявлено о приветствии Беларусью открытости этой организации и готовности активно участвовать на правах дружественного государства в различных направ-

лениях сотрудничества. Республика давно и последовательно продвигает идею «интеграции интеграций» и всегда выступала за равноправные отношения между Западом и Востоком, Севером и Югом без разделительных линий.

В дальнейшем в мае 2023 г. в адрес глав государств — членов БРИКС были направлены официальные обращения Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко о приеме страны в БРИКС [20–21]. Об этом сообщили журналистам в пресс-службе Белорусского МИДа. Данное решение стало абсолютно выверенным логичным шагом в контексте реализации белорусских подходов по расширению взаимодействия в многосторонних форматах с традиционными партнерами и дружественными государствами. На сегодняшний день более 20 государств подали заявки на присоединение к БРИКС. Данный список постоянно расширяется. И это не удивительно, что было заявлено в пресс-службе. Это стало абсолютно логичным шагом в контексте реализации белорусских подходов по расширению взаимодействия в многосторонних форматах с традиционными партнерами и дружественными государствами.

На саммите БРИКС в Казани под председательством России в октябре 2024 г. была предложена новая категория государств, имеющих отношение к БРИКС, — 13 государств, в их числе Беларусь, получили статус «стран — партнеров БРИКС», и 11 ноября 2024 г. Беларусь официально стала страной — партнером БРИКС [22]. Тут важно сделать следующую оговорку. Участие Беларуси в БРИКС в качестве партнера оформилось именно в период российского председательства. В этой связи, как указывает Член Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по экономике, бюджету и финансам Е. В. Стальбовская, статус партнера в БРИКС подразумевает, что страна имеет возможность участвовать в различных мероприятиях организации, обмениваться опытом и лучшими практиками, а также сотрудничать с другими странамиучастницами [23]. Это позволяет получить доступ к ресурсам и технологиям, а также участвовать в совместных проектах, что будет способствовать экономическому развитию. Кроме того, анализируемый статус открывает благоприятные возможности для торговли и инвестиций, что особенно важно для Беларуси, стремящейся диверсифицировать свои экономические связи. И далее этот автор совершенно обоснованно говорит, что «...получение Беларусью статуса партнера БРИКС является еще одним важным шагом во внешнеэкономической политике нашей страны, который открывает новые горизонты для экономического развития и укрепления имеющихся политических связей».

Также партнеры могут присоединяться к итоговым документам БРИКС, расширяя тем самым их географический охват и усиливая голос объединения в международных делах. Например, 11 апреля 2025 г. Чрезвычайный и Полномочный Посол Беларуси в Бразилии А. Андреев вручил копии верительных грамот Первому заместителю Министра иностранных дел Бразилии Марии Лаура да Роша. В ходе встречи стороны обсудили актуальную повестку дня, конкретные шаги по наращиванию политического взаимодействия, в том числе в рамках БРИКС, важность обоюдной поддержки на многосторонних площадках [24].

Завершая рассмотрение вопросов, обозначенных в оглавлении настоящей статьи, представляется возможным сделать следующие основные выводы:

- белорусское государство активно взаимодействует со странами, входящими в БРИКС, на международной арене и вносит свой вклад в развитие этой международной организации, тем сам акцентируя внимание на важность многостороннего сотрудничества и общих усилий для достижения стабильности и процветания в глобальном масштабе;
- получение Беларусью статуса партнера БРИКС является еще одним важным шагом во внешнеэкономической политике страны, который открывает благоприятные возможности для экономического развития и укрепления имеющихся политических связей в рамках существующего мирового (международного) порядка.

Безусловно, в рамках данной проблематики невозможно выработать единую точку зрения среди различных подходов в рассматриваемой области. Поэтому предлагаемый материал представляет собой промежуточный результат авторской позиции в данном направлении.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Борисов Д.А., Черноверская Т. А «Вечный мир» и справедливый международный порядок // Россия в глобальной политике. 2024. Т. 22. № 2 (126). С. 150–167.
- 2. Wang M. «BRICS+» cooperation model: an extension of the new interna-tional economic order // Horizons of Economics. 2025. № 1 (88). C. 225–230.
- 3. Apanovich M. Yu., Netswera F. EDITORIAL: BRICS in an evolving world order// MGIMO Review of International Relations. 2024. T. 17. № 1. C. 22–25.
- 4. Chebankova E. A New world order: restoration or moral revolution? // Polis. Political Studies. 2023.
- 5. Schulze P.W. Multipolarity and multilateralism: cooperative or rival cornerstones of a new world order// Вестник Удмуртского университета. Социология. Политология. Международные отношения. 2022. Т. 6. № 3. С. 369–374.
- 6. Guo Ju., Severin I.V. Creation of a multipolar world as an important condition for the formation of a new world order History // Culturology. Political Science. 2024. № 3. C. 117–120.
 - 7. Галкин А.А. Размышления о политике и политической науке. М.: Оверлей, 2004. 278 с.
- 8. Kissinger H. World Order: Reflections on the Character of Nations and the Course of History. London: Penguin Books, 2015. 420 p.
- 9. Шахалилов Ш. Мировой порядок: проблемы трансформации // Международная жизнь. URL: https://interaffairs.ru/jauthor/material/1737 (дата обращения: 20.05.2025).
- 10. Miller L. H. Global Order: Values And Power In International Relations, Fourth Edition. URL: https://https://www.taylorfrancis.com/books/mono/10.4324/9780429495229/global-order-lynn-miller (дата обращения: 21.05.2025).
- 11. Давыдов Ю. П. Норма против силы. Проблема мирорегулирования. М.: Наука, 2002. С. 285. ISBN: 5-02-013134-2.
- 12. Международные отношения и мировая политика: учебник для вузов / под ред. П. А. Цыганкова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Изда-тельство Юрайт, 2025. 267 с. ISBN: 978-5-534-12259-6. URL: https://urait.ru/bcode/558389 (дата обращения: 21.05.2025).
- 13. Сянъин О., Чжожу Ли. Диффузия и реконструкция международного справедливого порядка в условиях турбулентных изменений международного геополитического ландшафта // Свободная мысль. 2023. № 6 (1702). С. 99–118.
- 14. Богатуров А.Д. Великие державы на Тихом океане. История и теория международных отношений в Восточной Азии после Второй Мировой войны (1945–1995). М.: Конверт МОНФ, 1997. URL: http://militera.lib.ru/research/bogaturov_ad/index.html (дата обращения: 16.05.2025).
- 15. Баталов Э. Я. «Новый мировой порядок»: к методологии анализа // Полис. Политические исследования. 2003. № 5. С. 25–37.
- 16. Шиенок В. П., Методологические проблемы существования полноценной системы международного права в настоящее время // Вестник экономики, управления и права. 2025. Т. 18. № 1. С. 84–93.
- 17. Костин А.И. Экополитология и глобалистика : учеб. пособие для вузов. М. : Аспект Пресс, 2005. 416 с. ISBN: 5–7567–0381–0.
- 18. Гаджиев К. С. Геополитические горизонты России (контуры нового миропорядка) : монография. М. : Издательство «Экономика», 2007. 751 с. ISBN: 5–282–02716-X.
 - 19. URL: https://mfa.gov.by/bilateral/belarus/ (дата обращения: 28.04.2025).
- 20. URL: ttps://belta. by/president/view/kak-belarusi-poluchit-maksimum-ot-shos-i-briks-o-chemgovoritsja-v-ofitsialnyh-strategijah-i-chto-693799–025/#part2.
- 21. URL: https://belta. by/politics/view/belarus-napravila-obraschenija-o-prieme-v-briks-578679–2023/ (дата обращения: 27.04.2025).
- 22. URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/e76e1922bbd6ca01.html. Дата доступа 28.04.2025. URL: https://sovrep.gov.by/ru/interview-ru/view/11-nojabrja-2024-goda-belarus-ofitsialno-stala-stranoj-partnerom-briks-2410/ (дата обращения: 28.04.2025).
- 23. URL: https://sovrep.gov.by/ru/interview-ru/view/11-nojabrja-2024-goda-belarus-ofitsialno-stala-stranoj-partnerom-briks-2410 (дата обращения: 21.05.2025).
 - 24. URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/f2d2d7f89759cf50.html (дата обращения: 21.05.2025).